



### 产业倍增 乘势跃升

编者按

今年我省加快“4×4”现代化产业体系建设,大力实施“重点产业倍增计划”。为充分展示全省各地推动重点产业发展、构建大招商格局的相关重大活动、进展成效、典型经验,本报特开设《产业倍增 乘势跃升》专栏,敬请关注。



## 做强专精特新 壮大产业集群

### 岳阳经开区省级及以上专精特新企业达52家,高新技术企业总数134家

湖南日报5月19日讯(全媒体记者 刘永涛 徐典波 通讯员 方雁冰 蔡华波)每小时逾100台短途代步车下线,今年前4个月出口1200多万美元,同比增长近两成……位于岳阳经开区的爱达兴智能科技有限公司成立仅3年,已成长为省级专精特新“小巨人”企业,短途代步车快步“跑”进欧美市场。

岳阳经开区为专精特新企业量身推出涵盖技术创新、转型升级、产业链配套等一揽子专属政策,形成比较优

势,释放产业集群效应。实施专精特新企业梯度培育,每年安排近3000万元财政扶持资金,采取资金奖励、免除厂房租金、设立风险补偿基金等方式,推动形成中小企业梯队发展,目前拥有省级及以上专精特新企业52家,科技型中小企业入库205家,高新技术企业总数134家。

主导产业链链强链,质效持续提升。作为全国三大电磁生产基地,引导扶持龙头企业湖南中科电气公司成

## 娄底着力构建千亿级硅钢产业生态圈

### 签约55.5亿元硅钢采购订单,投资百亿元产业链项目落户

湖南日报5月19日讯(全媒体记者 邹妮娜 张璐 通讯员 赵延平 刘湘明)娄底是我省唯一生产硅钢的地区。在5月16日举行的湖南省硅钢产业对接会上,现场签约55.5亿元硅钢采购订单,总投资100.6亿元的硅钢下游产业投资项目签约落户娄底。

硅钢是促进电气产品升级换代的关键战略材料,被誉为钢铁工业“皇冠上的明珠”。近年来,娄底立足产业基础,突出硅钢主攻方向,2021年生产湖南第一块取向硅钢,填补了省内空白。

## 涟源重点项目建设“高歌猛进”

### 今年确定重点项目141个,年度计划投资188.74亿元

湖南日报5月19日讯(全媒体记者 龚雅丽 通讯员 廖鹤松 王龙光)5月19日,位于涟源市的娄底高新区智能制造产业园项目建设现场,水泥罐车来回穿梭,塔吊不停挥臂吊运物资,一派忙碌景象。该项目一期工程预计上半年全部竣工投用。到2025年,涟源电子智能制造产业产值将达90亿元以上。

围绕“引得准、落地快、服务优”目标,涟源持续推进重点项目建设。去年,全市3个省重点项目竣工1个,完成投资35.8亿元,占年度计划投资的

142.63%;27个娄底市重点项目竣工8个,完成投资94.36亿元,占年度计划投资的132.52%。今年全市确定重点项目141个,年度计划投资188.74亿元,1至4月完成年度计划投资同比增长10%。

变涟商优势为招商优势,涟源成立涟商回归和返乡创业工作专班,通过涟商商会拓宽招引渠道;市主要领导带头走出去招商;围绕涟商创办的龙头企业,成立工程机械及汽车零部件产业链、食品加工及生物医药产业链招商小分队,依托涟商吸引更多资源进入涟源,引进

## 毛万春在部分省属高校宣讲调研

### 在学科建设上从“跟跑者”“并跑者”向“领跑者”迈进

湖南日报5月19日讯(全媒体记者 陈昂昂)5月18日至19日,省政协主席毛万春赴部分省属高校宣讲习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,开展综合调研,看望在校政协委员。

“有字之书”的理论和“无字之书”的实践有机结合、融会贯通;进一步深化科技创新,构建产学研用结合的科研体系,激发创新人才活力;全方位深化改革,着力建设国内一流国际有影响力的高水平开放大学;深化文化软实力建设,探索马克思主义基本原理同中国优秀传统文化相结合的实践路径,把赓续红色血脉与落实立德树人根本任务结合起来,提升学生的文化自信;持续深化党建引领,赋能乡村振兴。希望学校发挥好自身优势,不断优化办学环境,进一步深化管理、技术、机制等方面改革,加快构建独具特色的现代职业教育体系,培养更多高素质技能人才;突出办学特色,在学科建设上从“跟跑者”“并跑者”向“领跑者”迈进。省政协将充分发挥专门协商机构优势作用,通过提案、专题调研报告等形式,精准建言献策,广泛凝心聚力,为推动学校高水平建设、高质量发展贡献力量。

毛万春说,要深入学习领会、贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,切实肩负起教育强国、科技强国重任。要学以致用,将

## 第三届省旅发大会9月在衡阳举行

湖南日报5月19日讯(全媒体记者 刘涛 通讯员 唐涛 廖菁源)第三届湖南旅游发展大会将于9月20日至22日在衡阳举行。今天,第三届湖南旅游发展大会举行了新闻发布会,发布大会相关信息。

组委会筹划了“3+6”活动。3项主体活动为文旅项目观摩、开幕式晚会及推介会、旅游产业发展推进会议。

6项配套活动分别是璀璨星火——第八届湖南艺术节群文专场、文旅热火——2024湖南文旅产业投融资大会、湘传薪火——第三届湖南省非遗博览会、文化“峰”火——“船山先生”系列活动、人间烟火——2024中国美食旅游大会暨“人间烟火



▲第三届省旅发大会LOGO、口号。

▲第三届省旅发大会吉祥物“火出圈”。

### 每年办两次,省旅发大会刷新『进度条』

湖南日报全媒体记者 刘涛 通讯员 唐涛 廖菁源

第三届湖南旅游发展大会“进度条”再次刷新。5月19日,大会新闻发布会在长沙举行,会上介绍了本届省旅发大会的亮点、筹备进度,并宣布自2025年起,每年举办两次省级旅发大会,同时公布了第五至七届大会将在怀化、湘潭、永州举办。

### 树牢文化品牌,唤醒工业记忆,凸显科技赋能

在新闻发布会上,衡阳市委书记刘超高介绍了本届大会的亮点:“着力打好历史文化牌,下好工业旅游棋,唱好科技赋能戏。”

刘超高介绍,大会着力树牢文化品牌,深度挖掘衡阳特有的船山文化、抗战文化、工业文化、书院文化;着力唤醒工业记忆,打造建湘工业文化街区、船山时间谷、衡州酒文化园等工业旅游项目;着力凸显科技赋能,创新推进“科技+文旅”深度融合,加快打造智慧旅游服务平台,以新质生产力为文旅高质量发展添动力。



5月17日,南岳大庙景区迎来众多游人。

湖南日报全媒体记者 赵持摄

## 正家风 树新风 育民风 常德移风易俗新风拂面

湖南日报全媒体记者 黄琼

常德,地处湖湘文化与荆楚文化交融之地,民俗风情特点鲜明,历来重人情、讲情义。

治陈规陋习,弘扬清风正气、公序良俗。正家风,人情开支断崖式减少

力极大,曾经一天内去7户家里喝酒。”桃源县余家坪镇雪峰山村村民张国钧回忆。

“以前一年人情开支2至3万元,压

“上人情、买鞭炮、立拱门,这是以前村里的办理流程。”



## 中央生态环保督察组向我省交办第十批信访件

### 举报群众关注大气类、涉水类、噪声类问题

湖南日报5月19日讯(全媒体记者 彭惠惠)今天,中央第五生态环境保护督察组向我省交办第十批群众信访举报件,共104件,其中重点件9件。第十批信访举报件均为5月18日8时至20时居民来电、来信举报。

从举报问题类型看,本批举报反映大气类、涉水类、噪声类问题较集中,分别占28.8%、21.2%、20.5%,三者合计占全部信访件比重超七成。

从举报问题涉及区域看,长株潭区域被交办信访件最多,其中长沙市、株洲市、湘潭市分别有35件、11件、8件;湘南区域较多,衡阳市、郴州市、永州市分别有6件、5件、5件;洞庭湖区域中,岳阳市、益阳市、常德市分别有5件、4件、3件;大湘西区域的娄底市、邵阳市信访件交办量较大,分别有9件、8件,其余市州均只有1件。此外,省生态环境厅、省自然资源厅也各被交办1件信访件。

自进驻以来,督察组已累计向我

省交办群众信访举报件972件,分解后交办978件,包括重点件69件。总体来看,交办信访件数量最多的是长沙市,有343(+1)件;其次是娄底市,有87件;湘潭市、邵阳市并列第三,各有63件。

根据工作安排,中央第五生态环境保护督察组交办我省的所有群众信访举报件均已及时转交相关地区和部门处理,办理情况必须按要求反馈到督察组。

截至5月19日,交办我省的第一批群众信访举报件32件,包括重点件6件,相关责任单位均按要求进行了调查处理。

读者通过以下二维码,可查看第一批信访件办理情况。



### 中央驻湘生态环保督察组值班电话和邮箱

督察进驻期:2024年5月9日至2024年6月9日  
专门值班电话:0731-82673688  
专门邮政信箱:湖南省长沙市A312号信箱  
受理举报电话时间:每天8:00—20:00